

Разыскиваются памятные доски

Гости Ульяновска после первой же ознакомительной прогулки по городу часто восклицают: «Как много в вашем городе мемориальных досок!». Именно эту городскую особенность отмечает свежий взгляд приезжих. Действительно, по количеству памятных досок и табличек Ульяновск не уступает Санкт-Петербургу! С Симбирском-Ульяновском связаны имена многих выдающихся людей, внесших достойный вклад в науку, технику, литературу, культуру и спорт, общественную, политическую, военную или производственную деятельность. Да и событий истории, достойных увековечивания, в Ульяновске всегда находится немало. Только вот после того, как инициативные группы добьются постановления об установке памятной доски, далеко не факт, что напоминать о выдающемся земляке или событии она будет долго.



Фото Антона Шабалкина 2008 года

В редакцию нашего журнала приходят люди неравнодушные и внимательные и всё чаще рассказывают, что та или иная доска либо загорожена рекламным плакатом, либо находится в плохом состоянии, либо исчезла вовсе и отыскать следы её местонахождения оказывается невозможным. Постановление о том, чтобы установить доску на том или ином доме принимает специальная Комиссия по установке, последующему содержанию и обслуживанию мемориальных досок и других памятных знаков. Однако, как выяснили эмпирическим путём наши читатели, найти того, кто отвечает за установленную доску, практически невозможно.

Краевед Вячеслав Николаевич Ильин, обладатель Гран-при «Шапка «Монмаха» 2012 года, сетует: «Если раньше за установленные доски отвечали городские власти, то теперь ответственность ложится на собственника здания. Выяснить, кому оно принадлежит, не так-то просто. В своё время я долго искал мемориальную доску, исчезнувшую со здания на ул. Карла Маркса, 9/40 после ремонта. В этом здании работал наш выдающийся краевед Павел Любимович Мартынов. В конце концов оказалось, что доску снимали на время ремонта, по неосторожности уронили, и она разбилась...». Теперь владелец дома повесил её на место в обновлённом виде, но так случается далеко не со всеми исчезнувшими объектами.

Старожил Ульяновска Татьяна Петровна Ильина, в бытность свою педагогом, иногда сталкивалась с такой

ситуацией. Даёт она задание детям пойти к конкретному зданию, прочитать и запомнить, что написано на установленной на нём мемориальной доске, а ученики на следующий день сообщают – доски нет. Татьяна Ильина отметила для себя целый ряд мемориальных досок, пропавших после ремонтов зданий. Например, со Дворца бракосочетаний (Гимова, 3) исчезла памятная доска, сообщающая, что в этом здании размещался Реввоенсовет Восточного фронта во главе с М.В. Фрунзе. Многие доски находятся в плохом состоянии, иные просто грязные. Некоторые со временем оказались в недоступных для горожан местах. Четыре мемориальных доски находятся в Краснознаменном переулке, 6/7 на территории, огороженной забором. Все они посвящены событиям 1918 года (в том числе тому, что здесь был ликвидирован левозеровский мятеж и убит его инициатор М.А. Муравьев и др.).

Исчезают и памятные таблички. Ветеран Ульяновского речного порта капитан Анатолий Алексеевич Пирогов уже много лет пытается отыскать следы когда-то установленной таблички из жёлтого металла на площади 30-летия Победы в Ульяновске. Она напоминала о создателях обелиска Славы, в том числе и о хорошем знакомом А.А. Пирогова, авторе скульптурной композиции монумента Рафике Арменаковиче Айрапетяне. Талантливейший скульптор умер в 2008 году. И вскоре после этого исчезла и табличка. «Куда я только ни звонил, где только ни искал следы исчезнувшей таблички, – говорит

Анатолий Алексеевич. – Концов найти так и не смог». Интересно, появится ли она вновь на площади, реконструированной к 70-летию Победы?

То, что та или иная памятная доска или табличка пропала, обнаруживается совершенно неожиданно. В прошлом году, например, редакция искала иллюстративный ряд к статье Владимира Ивановича Радаева о праздновании Дня Советской авиации в послевоенном Ульяновске. К материалу планировалась фотография памятной доски, установленной по адресу Московское шоссе, 53: «В этом здании в 1931–1945 гг. размещался командный пункт аэродрома Ульяновского объединения школы пилотов и авиатехников». Поехали фотографировать здание и увидели, что оно обшито новым голубым сайдингом, но доски на нём уже нет. Здесь теперь располагается детская школа искусств № 13. Дети и подростки каждый день ходят сюда на занятия. Но они уже не прочитают о том, что на месте жилой застройки примыкающего к автозаводу района когда-то располагался аэродром, не задумаются о том, что здесь когда-то было, и у них, наверное, будет чуть меньше любви к своему родному городу и интереса к его истории.

В постановлении об установке мемориальных досок их рекомендуется делать из долговечных материалов, но ни гранит, ни мрамор, ни металл не в силах противостоять неразберихе, царящей в благородном деле об увековечивании выдающихся людей и событий истории.

Лилия Янушевская